

LAS JUVENTUDES CATOLICAS

DE INTERÉS NACIONAL

FACETAS DE NAVIDAD

## Una circular del Primado

El Cardenal Primado ha dirigido a los Prelados españoles la carta circular que publicamos a continuación:

«En el Congreso Internacional de las Juventudes Católicas celebrado en Roma en el mes de Septiembre último, tuvieron representación algunas Juventudes católicas españolas, pero no «La Juventud Católica Española», porque ésta no tiene organización en nuestra España.

Esto causó allí alguna extrañeza, y hablando con el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad, me hizo alguna indicación para que me dirija a todos los Prelados, sin perjuicio de que él lo haría también oportunamente, proponiéndoles lo siguiente:

Parece llegado el momento de que pueda contarse en España con una juventud que, como en los agitados días de la revolución del 68 y en el período que subsiguio, actúe fructífera y gloriosamente, en bien de la Iglesia y de la Patria.

Por otra parte, en Roma se excitó a los representantes de la juventud española a que procurasen la constitución de un organismo confederal en el que nuestros jóvenes católicos estuvieran asociados nacionalmente, y, mediante el cual, formarían después en la Internacional de Juventudes católicas.

Según este pensamiento, se pretende que las Asociaciones locales, en otros países integradas, no solamente por jóvenes intelectuales, sino también por menestrales y campesinos, se federen por diócesis, agrupándose las Federaciones diocesanas en una gran Confederación nacional. Cada Asociación

deberá de tener un consiliario sacerdote; se nombrará otro para la Federación diocesana; y, por último, se designará el que lleve el nombre de consiliario nacional de la Juventud Católica.

El fin de la Juventud Católica Española será formar para la Iglesia y para la Patria un núcleo escogido de jóvenes creyentes, virtuosos, cultos y perfectamente organizados. De esta suerte se perfeccionaría la actuación educadora de la familia y de la escuela. Porque la juventud de nuestros días recibe en universidades, institutos, academias, etcétera; una educación literaria, científica, técnica y profesional más o menos intensa; pero si paralelamente no se la instruye y educa en sentido católico, sus convicciones, sentimientos y prácticas religiosas no podrán resistir los embates de la mala Prensa periódica, de los libros nacionalistas y ateos, del teatro inmoral y de todo el conjunto de peligros que ofrece la actual sociedad.

De este modo tendríamos siempre dispuesta una juventud que por su piedad, por sus ejemplos y por su activa participación en las obras de propaganda y de caridad buena prensa, labor social, etc, podría prestar señalados servicios a la Religión y a la Patria.

Estas son las razones que aconsejan al resurgimiento de la Juventud Española. Si vuestra excelencia les considera de algún valor y presta su asentimiento al proyecto, le ruego se sirva manifestarlo para que en su realización se le de forma acomodada a las necesidades del momento presente.

Un minucioso estudio de Ruiz Almansa, comprensivo de cincuenta años de Estadística, acusa, para zonas de buena posición económica, un lento crecimiento de población; y mientras otras provincias han aumentado en el mencionado lapso de tiempo, de 25 al 40 por ciento, Aragón solo alcanza el 7 por ciento y la cuenca alta del Ebro (Alava, Rioja, Navarra), el 4 por ciento.

Para examinar las causas de este reducido aumento habremos de guardar nuevos datos; y, atentos siempre al porvenir, escudriñaremos lo que espera a las dos últimas zonas mencionadas, en las que, por privilegio de la Naturaleza, tiene que operarse una intensa y rápida transformación.

El curso de los tiempos va dando cima a las obras hidráulicas de considerable importancia, que se llevan a efecto en la cuenca del Ebro y sus afluentes, y recientes disposiciones ponen en vía de ejecución un trascendental complemento de nuestra política de riegos, asegurando el agua a todos los canales en actividad. La segura disposición de este preciado elemento pondrá en curso de trabajo centenares de miles de hectáreas de tierra; y si el acrecentamiento natural del país no surte de suficiente savia nueva, habrá de buscarse en otras partes lo que en esa región falte.

Las zonas aludidas gozan de un bienestar, que se hace palpable en todas las manifestaciones de la vida, y esa mejora no ha nacido como consecuencia de la guerra mundial, aunque entonces se haya hecho latente, sino que viene manteniéndose desde hace veinte años. Más, a pesar de esta condicionalidad, el acrecentamiento no se estimula, ni para dentro del país, ni para la inmigración de otras provincias, debiendo alarmar al Ministerio del Trabajo su ineficacia para encauzar las energías que se dispersan por derroteros positivos. Dentro de poco tiempo las aguas

arrancadas de sus cursos naturales discurrirán por nuevas zonas. Los elementos de trabajo, tanto el factor hombre como el factor máquina, serán insuficientes para obtener el máximo efecto útil de las nacientes energías y la carencia de valores étnicos producirá la depreciación de la riqueza fundamental. El supremo esfuerzo nacional, sacrificando millones cuantiosos en una obra benéfica, corre el riesgo de hacerse improductivo; si, la acción reforzadora se hace retardatriz y ya va siendo tarde para utilizar los efectos de una manera inmediata.

El estacionamiento de vecindad indica que el movimiento emigratorio se ha desarrollado parcialmente y las necesidades de aquellas provincias requieren una intensificación aumentativa, no menor de un diez por ciento cada año, cifra respetable que no es fácil conseguir, si no se estimula su radicación con procedimientos colonizadores al compás de nuestra evolución social.

Cada año de negligencia en tan vital asunto para aquellas provincias serán diez de retardo en su mejoramiento; y si no hay quien utilice los riegos del Canal Victoria, Alfonso, Alto Aragón, Bardenas y los beneficios del Pantano de Reinosa, valdría más que no se construyesen. Con ser muy importante el agua, no constituye más que un solo factor, el otro, el hombre, tiene que estar prevenido con antelación.

Hasta aquí la materialidad de las cosas; pero hay otros aspectos que estudiar en la vida de esos pueblos para puntualizar la verdadera causa de esa falta de crecimiento, ya sean motivados por una considerable emigración a Ultramar, ya por el abandono de los campos de cultivo para ampararse en la vida de las ciudades; ya un exceso de mortalidad por las malas condiciones higiénicas de los pueblos; ya por falta de viviendas y no reparación de las existentes; ya por las dificultades de la vida en cuanto al encarecimiento de los artículos de primera necesidad; ya por desmoralización en cualquiera de sus manifestaciones, ya por todos a la vez. Porque es indudable que todos vienen contribuyendo al desastre, y esa puntualización, labor meritísima para quien la realice, no es obra ni de un año, ni de un hombre y encarna ya en los hondos problemas sociales que afectan a España y que caben en los vírgenes cerebros de nuestros distraídos parlamentarios.

Antonio MIGUEL

### Comedor Escolar

#### Comida extraordinaria

Mañana, festividad de Año Nuevo, el niño Manolito Betegón Yáñez, festeja el aniversario de su natalicio costeando una comida extraordinaria a los niños de la institución mencionada.

La Junta Directiva quedaría complacida con que estos actos de caridad fueran presenciados por el público que tan bien sabe penetrarse de la bondad de estas obras. Dicha comida tendrá lugar a las doce en el Grupo Escolar de San Miguel.

## BULAS

Se expenden en la librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70.

### Agendas y Almanaque

BAILLY-BAILLIERE, para 1922. Imprenta, Librería y Papelería de Abundio Z. Menéndez, Mayor principal, 70, Palencia.

## AÑO NUEVO

Varias leves arrugas en la frente;... Amarga decepción, cruel desengaño... ¡Es la herencia fatal que deja el año Al hallarse en Diciembre ya impotente!...

Más... ¡Qué importa!... Como astro refulgente, El año nuevo, con falaz engaño, Bella aurora divina, sin engaño Nos hace ver en su fulgor naciente.

Una mancha en el sol de la esperanza, Que sus bellos postreros rayos lanza, Ya la nube sombría abrasar quiere... Así del año nuevo la suntuosidad, ¡Como un fantasma, la vejez que avanza! ¡Cual un espectro, la ilusión que muere!...

UN ROMÁNTICO

### El gobernador de Palencia

Con este título publica «El Ideal», de Lérida, el siguiente laudatorio y merecido suelto, que reproducimos muy gustosos en nuestras columnas:

«Nos hemos ocupado en alguna ocasión en estas columnas de la actuación del gobernador de Logroño, señor Florensa, felicitándonos de poder aplaudir calurosamente su gestión al frente de aquella provincia, por tratarse de un distinguido paisano y amigo nuestro y por encarnar en él la representación de Cataluña en las demás provincias españolas.

Se esperaba aquí con verdadero interés conocer el desarrollo de la gestión gubernativa de los catalanes y ya cuando los señores Florensa y España, fueron designados gobernadores civiles de Logroño y Palencia respectivamente nació con el nombramiento la expectativa, sobre todo en Lérida, donde tan conocidos y apreciados son uno y otro, por saber de la probidad y el acierto con que ejercieran el cargo más que por temor, que nunca se tuvo, de que no acertaran, por la esperanza muy fundada, aunque no exenta de noble presunción, de que con su conducta y con su gestión brillante honrarán a Cataluña.

Bien pronto se tuvieron noticias del señor Florensa. Nosotros establecimos el cambio con un notable colega de allá, «La Rioja» y tuvimos ocasión de ser los primeros en copiar los elogios que con toda efusión dedicaron los riojanos a su excelente gobernador.

Pero nada sabíamos aquí del señor España. Suponíamos que no desmerecería su actuación de la del señor Florensa pero la ignorancia absoluta en que nos hallábamos, aumentaba el interés con que se esperaban sus noticias.

También nosotros somos los primeros que las hemos obtenido y vamos a darlas con igual satisfacción que las que dimos del señor Florensa, seguros de que han de producir el mismo agradable efecto que aquellas.

El señor España—lo sabemos por personas que residen habitualmente en Palencia—goza en aquella capital de un prestigio que hasta ahora ningún otro gobernador había obtenido.

En el corazón de Castilla, el señor España ha conseguido el respeto, la estimación y la simpatía de sus gobernador.

Ha intervenido en las cuestiones sociales que se han suscitado entre sus administrados. Y lo habrá hecho con tal acierto que ha merecido una felicitación de Real orden del ministerio del Trabajo.

En Palencia se le respeta y se le estima, habiendo conseguido que le sean personalmente adictos todos los partidos políticos de la localidad y todas las personas de representación.

Con verdadera y honda satisfacción damos estas noticias que no solo no disminuyen sino que confirman la excelente impresión que fuera de aquí ha de producir la representación en el Gobierno de los políticos de Cataluña.

### Al margen de un nuevo año

El año nuevo se viene el año nuevo se va y nosotros nos iremos y no volveremos más. (POPULAR)

Horas de emoción y tristeza, las de la última noche del año que se acaba. Pesa en estos momentos sobre las almas una melancolía extraña e infinita.

Parece como si solamente hoy sintiéramos el vértigo de la veloz carrera que llevamos impulsados por el tiempo alado.

Ante el año nuevo nos oprime el corazón una angustia indefinida, como una impresión de temor ante lo desconocido...

Estemos como en presencia de un cofre misterioso que nos viéramos obligados a abrir.

Surge en todas las almas una dolorosa interrogación ante él.

Al mismo tiempo acuden en tropel a nuestra memoria los momentos vívidos de nuestro pretérito.

Cuántos días habremos arrancado con absurda impaciencia las fechas del calendario; y en cambio hoy tenemos la pesadumbre de arrancar la última.

...Y va a caer en el reloj de arena de Cronos un último grano...

Oh el tiempo es un viejo mago terrible y poderoso.

El es quien siega con su guadaña las flores de nuestras pobres ilusiones.

Destruye los pueblos; lo tapa todo al tiempo que todo lo descubre.

Edifica ciudades sobre ruinas y convierte en ruinas ciudades populosas.

El empuja las generaciones hacia la tumba.

El hace florecer nuevas vidas.

Es como dice Selgas el único ser que no nos abandona jamás; nos saca de la cuna y nos conduce al sepulcro.

Además es vago e indiferente; su única ocupación es pasar.

Y cumple su cometido pasando continuamente.

Las horas van sonando graves, solemnes.

Los años pasan inexorablemente...

Las mujeres ven con amargura marchitarse la flor de su hermosura.

... Y van las vidas siguiendo el rumbo hacia su fin...

La Juventud canta un himno al futuro plagado de esperanza; la Vejez una elegía al pasado lleno de recuerdos...

El presente no se vive nunca.

Pero el tiempo cruel nos ampuja y llevará la Juventud hacia la Vejez y la Vejez hacia la tumba.

Y matará todas nuestras ilusiones, las que nazcan este año y las de todos los años a porvenir.

Mas no lloremos; porque en el cielo azul de nuestra esperanza brillará cegador aún muchos días el sol del optimismo...

RENÉ DE MONTEMAR

31 Diciembre,

Doctores ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS

Cuestión diaria, de 11 a 1.—Barce, pab. 101

## CUESTA CEINOS

MÉDICO-DENTISTA  
Mayor principal, 94, 2.º Izq.º



## D. Pedro C. Yáñez y González

que falleció en el día 1.º de Enero de 1921  
A LOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos  
— D. E. P. —  
Su desconsolada esposa doña Crisanta Caballero Hervás; hijas Domitiana y Honorina; hijo político don Victoriano Fernández Illera; hermanos políticos Sor Petra (Religiosa Dominicana), Ciriaca y Félix Caballero Hervás, Antonino Ramírez Ortega y Zenona Ibarluzea Cuesta; primos, sobrinos y demás parientes,  
Al recordar a sus amigos tan triste fecha les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuya obra de caridad cristiana les quedarán siempre agradecidos.

# Fiambres

# Champagnes

Galantina de lengua trufada  
Lengua trufada al foie-gras  
Cabeza de jabalí trufada  
Mortadella de Bolonia  
Jamón de Strassburgo  
Salchichones de aves  
Galantina de pollo  
Jamón en dulce, etc., etc.

Surtidos desde 2 pesetas en adelante

Veuve Clicquöt  
Pommery et Greno  
Moët et Chandon  
Honis Roger et fils  
Extra Imperial  
Codorniu  
Poumant  
Verdier

Masset et Carpon, botella 5 pesetas

## CASA JULIAN DIEZ

POR CORREO Y TELEFONO

EN CONSTANTINOPLA

### Información regional y extranjera

(De nuestros corresponsales)

**Avila**  
Prosiguen los trabajos referentes al tercer Centenario de la canonización de Santa Teresa de Jesús.

**Zamora**  
El comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento, don Salvador Ruiz, presentó en la última sesión celebrada por dicho organismo y fué aprobada por unanimidad una proposición interesando del Gobierno que el proyecto de Aranceles sea discutido en las Cortes y pueda ser impugnado por los representantes de las regiones agrícolas.

—En el domicilio de Cayetano González, se produjo un incendio.  
La infeliz mujer sufrió graves quemaduras.

**Segovia**  
Ha permanecido dos días en esta capital el ilustre Prelado de la diócesis de Pamplona, Fray José López de Mendoza.

—El tren ligero o tranvía de la mañana que sale de Madrid para Segovia a las ocho, descarriló el miércoles pasado al llegar a las agujas de la estación de la Losa.

Sallieron de la vía la máquina, el furgón y dos coches, quedando interrumpida la línea y sin que firtunadamente ocurriera desgracia alguna a los viajeros ni al personal al servicio del tren.  
Ayer quedó restablecida la circulación.

**León**  
Se encuentra en esta capital, con objeto de tratar diversos asuntos relacionados con los conflictos sociales planteados en Ponferrada, los señores don José María Garea, propagandista sindical católico y don José Alvarez, presidente da sección de dicha villa.  
Según informes fidedignos, han salido muy bien impresionados de la primera entrevista con el señor gobernador civil.

—En Sahagún se declaró un incendio en un almacén de muebles, propiedad de don Epifanio Cabrero, que fué sofocado poco después.  
Ascienden las pérdidas a 12000 pesetas.

Parece que el siniestro fué debido a unas brasas que se pusieron bajo una rzafra para deshelar el aceite.

**Santander**  
La sesión celebrada el miércoles por la Corporación municipal, fué levantada en señal de duelo con motivo del fallecimiento del que fué alcalde de esta ciudad, don Luis Martínez Fernández.

**Burgos**  
Ha sido destinado a prestar sus servicios al Hospital militar de esta ciudad, el teniente coronel médico, don Bartolomé Navarro.

**Salamanca**  
Ha quedado solucionada la huelga del ramo de construcción.

En la carretera de circunvalación, ha ocurrido un desgraciado accidente.  
Anesio León, conducía el coche destinado al reparto de cerveza de la fábrica de Cambrinos, siendo arrollado por el vehículo a consecuencia de un espanto del caballo.  
Vnos obreros acudieron rápidamente

a prestarle auxilio y le subieron al coche, dirigiéndose a la casa de Socorro; pero cuando llegó al benéfico establecimiento, el infortunado Anesio era ya cadáver.

#### POR TELEFONO

Madrid, 31

**Anuncio de huelga general**  
Berlín.—Entre los ferroviarios alemanes reina gran efervescencia ante la noticia de que van a ser despedidos 2.000 ferroviarios y con la negativa del Gobierno a negociar con la Asociación de dichos empleados sobre las peticiones de aumento de jornales y disminución de horas de trabajo.

Las huelgas parciales ya planteadas se teme se conviertan en huelga de todo el país.

**Fallecimiento de un periodista**  
Buenos Aires.—Ha fallecido el ilustre periodista don Rafael Manzanera, subdirector del «Diario Español».

**Formidable incendio**  
Marcella.—En unos depósitos de la dársena se ha declarado un incendio formidable.

Un importante cargamento de pulpa de coco quedó destruido.

Los edificios sufrieron grandes destrozos.

**Nuevo triunfo de los católicos**

Bruselas.—En las elecciones parciales celebradas para designar 20 senadores, a propuesta de los miembros del Senado, resultaron elegidos diez católicos, siete socialistas y tres liberales.

**La situación en Rusia**

Moscú.—Las tropas antibolcheviques del general Kappol, procedentes de Vladivostok, avanzan hacia el Oeste, rompiendo la resistencia de los bolcheviques.

El Gobierno de los Soviets ha convocado un Consejo de guerra.  
Las fuerzas de Kappol se evalúan en 150.000 hombres.

**Volcán en erupción**

Panamá.—En Pacara, pequeña población situada a unas 30 millas del Canal, ha hecho erupción un volcán que se creía apagado hace muchos años.

Estre los habitantes de aquella comarca reina enorme pánico. Muchos indígenas han abandonado sus viviendas. El Gobierno ha dispuesto que una comisión de técnicos vaya a Pacara para hacer las investigaciones necesarias.

**Trafico paralizado**

Berlín.—Continúa la absoluta paralización del tráfico de viajeros y trenes de mercancías.

### MONUMENTO A BENEDICTO XV

En Constantinopla se ha inaugurado el día 11 de este mes una estatua de Su Santidad Benedicto XV.

El monumento, que es obra del escultor Guatraní, se eleva en la plaza de la Catedral y lleva al pié la siguiente inscripción:

«Al Gran Pontífice de la hora trágica mundial—Benedicto XV—bienhechor de los pueblos—sin distinción de nacionalidad y religión—En señal de agradecimiento—En Oriente—1904-1919».

A la suscripción popular para costear la estatua han contribuido gentes de todas las religiones y clases sociales: el Sultán, el virrey de Egipto, el gran rabino de Turquía, el patriarca armenio, musulmanes y protestantes.

Es la primera estatua de Benedicto XV que se ha levantado en el imperio turco y la única existente en Constantinopla.

A la ceremonia del descubrimiento de la estatua asistieron el príncipe heredero, varios miembros de la familia imperial, un ayudante del Sultán, el prefecto de la ciudad y todo el cuerpo diplomático y consular, altos dignatarios de Palacio, el presidente del Senado, el gran Rabino con varios notables de la comunidad israelita, los Patriarcas de Armenia y de Siria, los metropolitanos búlgaro y ruso y el jefe de la comunidad protestante. También asistieron varios Prelados de los ritos católicos orientales.

El delegado apostólico, monseñor Dolci, pronunció un discurso dando las gracias a los pueblos orientales por el homenaje tributado al Jefe de la Cristiandad.

### Crónica religiosa

**Santos de mañana**  
La Circuncisión del Señor. San Fulgencio y Santa Martina.

En la S. I. C. Misa solemne a las nueve y media, con sermón.

**Cultos**  
En la iglesia de San Francisco se celebra la fiesta titular de la Compañía de Jesús.

A las ocho de la mañana, Misa de Comunión con cánticos.  
A las diez y media, Misa solemne.

A las seis de la tarde Exposición, Rosario, sermón que predicará el reverendo P. Aparicio, Reserva y Adoración del Niño Jesús.

En San P. b'o, Misas cada media hora.

A las ocho Misa de Comunión general para los cofrades y devotos del Niño Jesús.

Por la tarde a las cinco y media, los cultos del Octavario, terminando con la procesión y Adoración del Niño Jesús.

Predicará el R. P. Raimundo Cestaño.

**Santos del lunes**  
San Macario, San Teodoro y San Narciso.

**TACOS** del Corazón de Jesús  
Se venden a 30 céntimos  
en la librería de Abundio Z. Méndez, Mayor pral., 70.

### Miscelanea Madrileña

(POR TELEFONO)

Madrid 31

**Alcalde definitivo**

En la tarde de ayer celebró nueva sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Madrid para proceder a la elección definitiva de alcalde.

En la votación resultó elegido el marqués de Villabragima por 28 señores concejales.

El candidato maurista don José Serrano Jover, obtuvo 13 votos.

Al conocerse el resultado de la votación, la minoría maurista abandonó la sala.

El nuevo alcalde pronunció un largo discurso agradeciendo la distinción de que le hacía objeto, la mayoría de los concejales y exponiendo su programa a desarrollar desde tan importante cargo.

**Los consules americanos**

Anoche se celebró en el restaurante «Tournié» el banquete organizado por los consules americanos, en honor y como despedida del que hasta ahora fué decano de los mismos señor Jardó.

En nombre de todos, el secretario del Cuerpo Consular americano hizo el ofrecimiento del banquete y entregó al señor Jardó un hermoso pergamino con la firma de todos los comensales y como recuerdo de su actuación en Madrid.

El nuevo decano del Cuerpo señor Graumann, que es a la vez cónsul de Guatemala, pronunció también breves frases cordiales.

**«Te-Deum» de fin de año**

Esta tarde y con el ceremonial de costumbre, se cantará a toda orquesta el «Te-Deum» de fin de año en la capilla del Palacio Real. Asistirán al acto, los soberanos con todo el alto personal palatino.

### Palencia y la guerra

Suscripción abierta por la Inspección de 1.ª Enseñanza entre los maestros y alumnos de las Escuelas Nacionales de niños y de niñas de la provincia, con destino a los heridos de la campaña de Africa.

Suma anterior, 1.503 85 pesetas.

Escuela mixta de Villanueva Curza, 6 45; Escuela Mixta de Castrillejo de la Olma, 18'75; Niños de Villalba de Guardo, 7; Mixta de Villarmuerto, 9'30; Mixta de Villalaenga, 8'14; Maestro de Villafrauel, 5; Maestra de Carbonera, 5; Mixta de Bustillo Vega, 11'05; Maestra de Pozo de Urama, 5; Maestro de Villalcón, 5; Maestra de Villada (Clería G1), 7; Maestro y niños de Villada, 25; Maestro de Vado, 5; Maestro de Gramedo, 5.

Total, 1.626 55 pesetas.

**EL GAITERO**  
Es la SIDRA asturiana que más se consume en todo el mundo.

### Centros y Sociedades

Juventud Antoniana

Cumpliendo con lo prescrito en los Estatutos generales de esta Asociación, mañana, 1.º de Enero se celebrará la Junta general para proceder a los nombramientos de la nueva junta que ha de seguir durante el año 1922, dicha Junta se celebrará a las 12 en punto de la mañana, en el salón de actos de los Sindicatos Católicos.

Con tal motivo, se celebrará el ejercicio mensual con misa de comunión a las ocho en punto de la mañana en la Iglesia de Santa Clara y por la tarde a las cuatro el ejercicio con exposición de S. D. M. rosario sermón, terminándose con la reserva e imposición de distintivos a los nuevos asociados.

Nota.—Se hace saber a todos los asociados que a tales actos quedan obligados a asistir, como consta en los Estatutos generales y particulares de esta localidad.

El ejercicio que se celebrará mañana servirá, para el mes de Enero, quedando con tal motivo suspendido el que había de celebrarse el tercer domingo de mes.

LA DIRECTIVA.

**Asociación de inquilinos**

El próximo lunes, a las ocho de la noche, celebrará una reunión la Asociación de Inquilinos de esta capital, con objeto de constituirse definitivamente con arreglo a los estatutos aprobados y nombrar la Junta directiva.

La reunión se celebrará en los salones de la Sociedad Económica de Amigos del País.

El número de socios adheridos se aproxima a 2.000.

**Colegio Oficial de Médicos**

La nueva Junta de Gobierno del Colegio de médicos de la provincia, ha quedado constituida después de la reunión celebrada recientemente, por los señores siguientes:

Presidente, don Luis M. Isturiz.  
Vocales, don Arturo Montes Ramos; don Isabelino Valdeolmillos; don Daniel Durango; don Florentino G. Carrascal; don Miguel Carreras; don Mariano Magide, y don Antonio A. Revuelta.  
Secretario, don Tomás R. Alonso.  
Tesoroero, don Melquiades Prieto.  
Contador don Tomás del M.º.  
Sinceramente agradecemos mentos que nos hace la n por mediación de su digno el señor Martín Isturiz.

### Boletín

Demografía

Hasta hoy a la una de la tarde se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Defunciones.—Felicitana Villamediana Fernández, de 18 meses, Estrada, 58; Rosario Fernández, viuda, de 71 años, Manicomio.

Nacimientos.—Gaspar Fernández Espinosa, hijo de Victoriano y Andra, Arbol de Paraiso, 1.

Matrimonios.—Julian Aguado, de Villamediana, de 22, con Marcela Hernández, de Palencia, de 18.

Concierto musical  
Programa de las obras que mañana, si el tiempo lo permite, ejecutará en la calle Mayor la Banda municipal, a las once y media de la mañana.

**Primera parte**  
«El Traje de luces», Pasodoble, Muro.  
«Granada», Bolero, Caballero.  
«Medía Copita... de Ojén!» Melopea fox-trot (1.ª vez), M. y Morra.  
**Segunda parte**  
«La Venus de las Pielles», Canción (1.ª vez), L.  
«Alma española», Pasodoble, Franco.

### DE SOCIEDAD

Viajeros

Ha marchado a Cigles, el cosechero de vinos don Virgilio Rodríguez, con objeto de celebrar su boda con una señorita de aquella villa.

—Llegó de Madrid el estudiante don Abilio Arroyo, hijo del senador por esta provincia, don Jerónimo.

—Ha marchado a Valladolid, doña María Asunción Vinuesa, esposa del exsenador don García Muñoz Jalón.

—Ha llegado a Villamartin de Campos, don Benjamin Moro, farmacéutico de Pozo Hondo (A'bacete).

—Regresó de Valladolid a Baltanás, el comerciante de esta villa don Eloy Masa.

—De la misma ciudad a Venta de Baños, el delineante de la Compañía del Norte señor Aguirre.

Necrologia

En la vecina ciudad de Valladolid, ha fallecido el capitán del Cuerpo de Veterinaria militar, don Vitalino de Bustos Tejedor, perteneciente a una conocida familia palentina.

El señor Bustos era muy joven aun, pues contaba 27 años.

Reciba nuestro pésame su atribulada familia y especialmente su desconsolada esposa doña Elena de Castro y su hermano don Vicente.

—Mañana cumple el primer aniversario del fallecimiento del señor don Pedro González y González, ocurrido en Frómista.

Al recordar la triste fecha reiteramos a su viuda, hijas y demás familia el testimonio de nuestro dolor.

Los Manueles

Mañana, 1.º de Enero, celebran su fiesta onomástica entre una legión de Manueles, los siguientes que recordamos:

Polo, Martínez de Azcoitia, Plaza, Alejos Benavente, Bategón, Diaz-Caneja, Gutiérrez López, Arijá García, González Blanco, Junco, López-Francos, Diez-Quijada, Martín, Tovar, Alonso, Riguero, Arijá Merino, Campora, Santa Cruz y Durán.

Anticipadamente enviamos a todos nuestra cordial felicitación

### Muñecas

Procedentes de la acreditada fábrica de juguetes Tiffany se han recibido en el Comercio de D. Santiago Hernández, una preciosa colección de muñecas mecánicas de trapo, Babys, nenes y otros juguetes propios para regalos.

Estas muñecas, vestidas con las más ricas telas, con ojos de cristal, párpados, cabeza móvil e al andar, etc., eran hasta ahora patrimonio exclusivo de las personas de elevada posición, pero desde hoy está al alcance de todas las fortunas, por poder adquirirse a plazos hasta de 12 mes. s.

En estas condiciones todos podrán hacer felices a sus hijas, sobrinas y amiguitas con un pequeño desembolso mensual; los casados que aun no tengan hijos podrán alegrar la vida de su joven esposa con una muñeca o un nene que dulcifique sus ansias maternales y los novios que regala más delicado pueden hacer a sus prometidas que una de estas preciosas muñecas?

### ASOCIACION PALENTINA DE CARIDAD

Todos los lunes y jueves da socorros a los 180 pobres inscritos. Tiene además a su cargo el «Asilo Nocturno»

Escucha también lector! Si da la coincidencia de que aún no eres suscriptor de esta revista, suscríbete hoy, en favor de los «Pobres de Palencia»!

# Noticias

Una comisión del vecino pueblo de Villamuriel ha visitado esta mañana al señor gobernador para tratar de asuntos que afectan a aquella localidad.

Se pone en conocimiento de los dueños de vehículos que todos los días laborables, de tres y media a cinco se precintarán las tabillas por el personal de este Ayuntamiento en la oficina correspondiente.

Por el juez instructor del regimiento de Cantabria, de guarnición en Logroño, se cita al recluta Germán Díez Herrero, natural de Mudá, a quien se instruye expediente por haber faltado a concentración.

Deberá comparecer en el término de treinta días.

**AVISO**  
El Banco Español de Crédito participa al Comercio de esta plaza, que a partir del día 2 de Enero próximo inaugurará un servicio especial, admitiendo imposiciones en Cuenta Corriente de cinco a seis de la tarde.  
Palencia 28 de Diciembre de 1921.—La Dirección.

Han sido detenidos los vecinos de Valderrábano Cándido y Andrés Díez, por presentar una denuncia falsa contra dos convecinos suyos.

El empresario de la línea de automóviles Palencia-Carrion-Saldaña, don Tomás Carrera, ha adquirido un nuevo y magnífico coche, de la más acreditada marca, para el servicio de viajeros, dotado de todo confort y capaz para 30 personas, habiéndose verificado hoy las pruebas son excelente resultado.

Felicitemos al señor Carrera por el interés demostrado en pro de los viajeros que utilizan dicho rápido servicio, pues no repara en sacrificios por atender debidamente al servicio que tiene establecido.

Recomendamos a nuestros lectores visiten el establimiento de artículos para viaje de Pedro Sierra, donde los encontrarán a propósito para regalo de Reyes, cabas para niños, carteras y pitilleras de piel para caballero, monederos y bolsillos para señora, máquinas para afeitar, todo a precios increíbles. Todo marcado va con su precio fijo. Mayor pral., 95. Sucursal de la casa Pedro Sierra, de Valladolid, Plaza del Ochoavo, 4.—A todo comprador se le obsequiará con un bonito calendario.

Entre las Ternas aprobadas en la Diócesis de León, figura la provisión de los siguientes curatos.

De Capillas (ascenso), don Emilio Merino; de Pozuelos del Rey (entrada), don Indalecio Díez Neira; de Cornucillo (rural de 1.ª), don Pablo García Martín; de Velilla (entrada), don Lorenzo Pozo; y de Triolo (entrada), don Eulogio Ramos.

Con motivo de celebrar mañana su fiesta onomástica el digno señor Delegado de Hacienda, don Manuel Gutiérrez López, todo el personal de esta Delegación le obsequia con un magnífico servicio de café, simpático testimonio del afecto que sus subordinados sienten por él.

En cumplimiento de lo dispuesto en la vigente ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, se publicará mañana por la Alcaldía un bando, recordando a todos los residentes en esta capital que cumplan 21 años de edad durante el año 1922 la obligación en que se encuentran, de solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo en el Ejército.

**ESPECIALIDAD EN LUTOS**  
La casa Polo está recibiendo constantemente lo más moderno en sargas, popelines, prumel, tricotines y crespone. Velos, mantos lana, vueta, etamina, granadina y crespón última novedad.—Mayor pral., 91.

# INFORMACION TELEFONICA

## EL MINISTRO DE LA GUERRA HA LLEGADO A TETUAN

Entre el señor La Cierva y el Jalifa se cambian discursos muy cordiales.—Continúa la agitación política

### La Campaña de Africa

Madrid 31

*El señor La Cierva sale para Ceuta*

Melilla.—Anoche a las doce embarcó en el acorazado «Alfonso XIII», para dirigirse a Ceuta, el ministro de la Guerra.

También lo hizo en el «Giralda» para acompañarle el Alto Comisario general Berenguer.

No obstante la hora, tan avanzada de la noche, ambas personalidades fueron despedidas por numerosas comisiones civiles y militares y todas las autoridades de la plaza.

Se asegura que la estancia del señor La Cierva en Ceuta será muy breve.

Es casi seguro que esta misma tarde se dirija a Tetuán.

*Su llegada*

Ceuta.—Han llegado el acorazado «Alfonso XIII» y el «Giralda», conduciendo al ministro de la Guerra, general Berenguer y periodistas madrileños.

Los ilustres viajeros almorzaron en esta plaza.

*Esperando a La Cierva*

Tetuán.—En la Residencia, donde se alojará el ministro, esperarán a éste reunidos todos los empleados, el Majzen y las colonias española, hebrea y los moros notables.

El señor La Cierva visitará las posiciones y llegará a Xauen.

El cónsul de España, ha publicado un bando invitando a la colonia a asistir a la recepción.

*Llega el ministro*

Tetuán.—Ha llegado el señor La Cierva, siendo recibido por las autoridades españolas y moras y numerosas comisiones.

Después de celebrada una brillante recepción, el ministro de la Guerra, acompañado del general Berenguer, se trasladó al Palacio del Jalifa, en donde era esperado por el gran Visir. Este acompañó a los señores La Cierva y Berenguer hasta el salón del trono donde se hallaba el Jalifa, su gobierno, las autoridades musulmanas y el alto personal de nuestro protectorado.

*Presentaciones y discursos*

El general Berenguer, hizo la presentación del señor La Cierva

y el Jalifa le dió la bienvenida en tonos cordialísimo, congratulándose de conocer a una personalidad española de tan gran relieve y manifestando su esperanza de que la visita del ministro habrá de traducirse en prosperidades para esta zona. Ensalzó calurosamente la labor de Berenguer y se interesó mucho por la salud y prosperidad del Rey, de la Real familia y del Gobierno español.

Seguidamente, el señor La Cierva formuló un saludo en nombre del Rey y del Gobierno e indicó al Jalifa que el objeto principal de su visita a Africa era el de inspeccionar la obra militar que España realiza para imponer el orden y la autoridad.

Anunció que la alevosa traición rifeña será castigada con justicia y ejemplaridad, pero sin traspasar los límites que señalan las leyes del Korán

En cambio, anunció también que los que permanecieron fieles a España merecerán una mayor atención por parte del gobierno

El gran Visir declaró que los rifeños no podían considerarse como musulmanes, después de su doble crimen de alta traición contra la benéfica protección de España y la autoridad del Jalifa.

*Próximo banquete*

Mañana domingo, el señor La Cierva será obsequiado con un banquete por el Jalifa.

### En la zona de Larache

*Proximas operaciones*

Según referencias de buen origen, los objetivos de las operaciones que habrán de reanudarse al regreso de Berenguer, serán movimientos combinados desde Xauen y Afenu por detrás de Yebel-Alain, y entre este punto y Buahsem, para cortar por Tasarut y establecer el contacto con la zona francesa.

La columna de Larache, al mando del general Barrera, se concentrará en la posición avanzada de Teffer, donde se cree que el enemigo ofrecerá escasa resistencia.

*La actitud de las cábilas*

Larache.—Hay buenas impresiones respecto a la actitud de las cábilas dominadas y sometidas en el último avance.

### En la Zona de Tetuán

*Una alocución*

El teniente coronel Millán As-tray ha dirigido al Tercio Extranjero una hermosísima alocución animando a los afiliados a seguir combatiendo con bravura legionaria y a seguir en todos los lugares en donde están demostrando el espíritu de disciplina y obediencia que les caracteriza.

### Zona de Melilla

*Acto hostil*

Melilla.—La noche última el enemigo hostilizó en Kalkull.

Fuó dispersado inmediatamente por nuestras tropas.

*Traslado de una batería*

Melilla.—Al campamento de Batel ha sido trasladada la batería de posición que se hallaba en la Granja Agrícola.

*Posesión*

Melilla.—Se ha posesionado de la jefatura de los hospitales militares, el coronel de Sanidad don Victoriano Delgado.

*Urbanización de Melilla*

Melilla.—Antes de marchar para Ceuta el ministro de la Guerra, el general Fesnedá, como presidente de la Junta de Arbitrios dió a conocer al señor La Cierva los proyectos de urbanización de la ciudad, para cuyos proyectos se dispone de un supetávit en el presupuesto de millón y medio.

*Real Orden*

Madrid.—El ministro de Marina ha dictado una Real Orden, por virtud de la cual se dispone, que para premiar los servicios realizados en Mar Chica por la gasolinera «M. 3», se la conceda a ésta la Medalla Naval, la cual le será colocada en sitio visible y costeada por el Estado.

*El parte oficial de anoche*

Madrid.—El parte oficial facilitado anoche en el ministerio acusa tranquilidad absoluta en todas las zonas.

### Noticias políticas

Madrid 31

Próximamente a las diez y media de la mañana S. M. el Rey abandonó palacio acompañado de su ayudante el general Obregón, trasladándose al ministerio de Estado.

El Rey fué recibido en este departamento ministerial por el señor González Hontoria y todo el alto personal, recorriendo seguidamente todas las dependencias.

Después celebró con el ministro una larga conferencia.

Desde el ministerio de Estado, el Soberano se fué al Retiro en donde paseó a pié un buen rato.

*Sanchez Guerra en palacio*

De regreso a palacio, S. M. el Rey recibió la visita del señor Sánchez Guerra con quien estuvo conferenciando durante hora y media.

Al salir de la Cámara regia, el presidente del Congreso fué interrogado por los periodistas.

—¿Cómo por esta casa?, le dijeron.

—Sencilmente porque me lla-

maron. Ayer por la tarde recibí del Rey una afectuosa indicación y huelga decirles que he venido con mucho gusto. Bien saben ustedes que yo no soy de los que frecuento estos sitios; pero, si lo ignoran, les diré que no venía a Palacia desde el mes de Agosto.

—Como la conversación parece haber sido larga, suponemos que en ella se habrá abordado el tema político, ¿no es verdad?

—Efectivamente, también se ha hablado de eso: El Rey pregunta y se habla siempre de lo que él quiere.

—¿Por casualidad le ha hablado V. como jefe del partido conservador?

—Eso ya es otra cosa. Y no nos dijo más el señor Sánchez Guerra.

*Revisión arancelaria*

El señor Cambó ha manifestado a los demás ministros, que a partir del lunes, les recibirá todas las tardes acompañado del personal técnico, para proceder al estudio de revisión arancelaria y dejar preparada la ponencia que deberá presentarse al primer Consejo de ministros que se dedique a este sentido.

*Conferencias y cabildeos*

En el campo político, sigue advirtiéndose extraño movimiento.

Contribuyen a esta actividad que se nota de manera tan patente, las frecuentes conferencias y cabildeos que vienen sosteniendo determinados personajes políticos.

La larga conferencia celebrada ayer por los señores Maura y Allendesalazar, se supone relacionada con el deseo que abraza el jefe del Gobierno, de conocer si efectivamente es cierto, el propósito de los conservadores, relativo a la próxima designación del señor Sánchez Guerra para la jefatura.

También se ha sabido que varios exministros conservadores, comieron juntos ayer, recibiendo a los postres la visita del presidente del Congreso.

Sánchez Guerra aprovechó la circunstancia para cambiar nuevamente impresiones con el conde de Bugallá.

Estas entrevistas, la celebrada esta mañana por el Rey con el señor Sánchez Guerra y la anticipación del regreso del señor La Cierva a Madrid, se relacionan por todos con indudables dificultades de orden político.

«El Diario Universal» hablando de este asunto, declara que es indudable la existencia del síntoma revelador del disgusto entre el elemento militar y excita al gobierno para que se apresure a aclararlo.

Tan general es esta afirmación del citado periódico, que hay quien asegura que los citados elementos han vuelto a señalar al ministro de la Guerra un plazo de 48 horas para que avandne la cartera.

Claro es, que nadie podría afirmar terminantemente, la certeza de ese plazo conminatorio; pero es indudable, que los recientes artículos publicados en «La Correspondencia Militar», han sido demasiado violentos contra el ministro y no hay que olvidar tampoco, que el citado periódico, es considerado como órgano oficial de las juntas de defensa.

## Labradores y personas interesadas por la Agricultura



The New Britain Tractor is made by the New Britain Machine Co., New Britain, Conn.

El tractor New Britain de 6 H. P. y precio 4.750 pesetas efectuará pruebas en esta localidad en la estación Ampelográfica (carretera de Valladolid) el próximo lunes de once a doce y media de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Representante exclusivo en España: Sindicato Técnico Español, Prin, 5, Madrid

**Dr. A. Bustamante**  
De las Clínicas de Madrid y París  
Enfermedades del estómago, intestino y pecho.—LABORATORIO DE ANÁLISIS.  
De once a doce y de dos a cuatro.  
Mentía del General Amós, núm. 2.

Usted ha de usar el  
poderoso reconstituyente

# VINO ONA ¿Por qué...? Porque da

del doctor ARISTEGUI

SALUD, FUERZA Y VIGOR

A los hombres fatigados por las preocupaciones mercantiles y profesionales, el VINO ONA les reparará las fuerzas decaídas y les dará nuevo ánimo para la lucha

A las mujeres débiles, a las embarazadas, a las que están criando, el VINO ONA las fortalecerá y hará que los niños crezcan sanos y robustos

**RIQUISIMO AL PALADAR**



A las jóvenes sin apetito y con vahidos, dolores de cabeza, postración y debilidad, el VINO ONA les reintegrará el bienestar de una juventud normal

Los anémicos, los convalecientes, los desnutridos, los inapetentes, los agotados por cualquier clase de excesos, tienen en el VINO ONA su mejor amigo

**Evita la vejez prematura**

**AYUDA AL CRECIMIENTO de los NIÑOS — Preparación de Quina, Kola, Acanthea y fosfatos**

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

**RECUÉRDELO USTED**

## El Día de Palencia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

**SOCIEDAD ANÓNIMA**

# TALLERES DE PALENCIA

Capital Social.  
1.500.000 pesetas.

**CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE VAGONES Y MATERIAL PARA FERROCARRILES**

MAQUINAS AGRICOLAS TALLERES DE FUNDICION  
AVENIDORAS, ARADOS, GRABAS, Y BOMBAS DE RIEGO, etc. etc.

**TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA**

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA

CAPITAL SOCIAL	Ptas. 15.000.000'00
CAPITAL DESEMBOLSADO	4.500.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1920 comprendidos los reaseguros	55.118.883'06
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1920	Ptas. 95.920.677'97

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España

Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 607.—BARCELONA

Delegado en PALENCIA: D. Ventura del Olmo.

Autorizado por la Comisaría general é Inspección de Seguros.

HARVESTER C.º

BATAVIA New-York U. S. A.

# THE JOHNSTON

Es la segadora más satisfactoria que se fabrica y de tiro más ligero. TABLERO de acero. RUEDA motriz independiente. EMBRAGUE de palanca. EJES de acero laminados al frío.

PRECIOS reducidos.—FACILIDADES en los pagos.—GRANDES descuentos a SINDICATOS y en compras colectivas.

TRILLADORAS mecánicas y MOTORES a gas pobre portátiles. Construidas por los Caminos de Hierro del Estado Húngaro.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Avenida de Alfonso XIII, número 2  
Marina de Escobar, número 2

MEDARDO IGLESIAS DIEZ, Valladolid

Abonos y primeras materias.—MEDEM.—Correas de todas clases marca TRIPLETORO

**Tarjetas postales**

**ilustradas**

con vistas de PALENCIA

Ambas de recibir DOS series coleccionables, 1.ª y 2.ª serie que se ven en 48 vistas de la capital.  
Recomendadas en elegantes Bolsas—DOS vistas más vistas.  
Completas a libranza de Abonado a Medalla, 10 pesetas.